

த.கே.என் : 86

13/11/09

முல்லைப்பெரியாறு பிரச்சினை குறித்து

முதலமைச்சர் கலைஞர் அறிக்கை

13-11-2009

தமிழ்நாட்டிற்கும், கேரளாவுக்கும் இடையிலான முல்லைப் பெரியாறு அணை குறித்த வழக்கை ஐந்து நீதிபதிகள் கொண்ட உச்ச நீதிமன்றத்தின் அரசியல் சட்ட அமர்வு விசாரிக்கும் என்று 10-11-2009 அன்று உச்ச நீதிமன்றத்தில் 3 நீதிபதிகள் அடங்கிய அமர்வு அறிவித்திருக்கின்றது. உச்ச நீதிமன்றம் அல்ல, வேறு எந்த நீதிமன்றமாக இருந்தாலும், அதன் தீர்ப்பை எதிர்த்து கருத்து சொல்வதை நான் இப்போதும், எப்போதும் கடைப்பிடிப்பதில்லை. உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பை நடைமுறைப்படுத்த இயலாத வகையில் புதிதாக ஒரு சட்டத் திருத்தத்தை நிறைவேற்றி கேரள முதல்வரைப் போன்று துணிவும் எனக்கில்லை. இருந்தாலும்கூட, அந்தத் தீர்ப்பையொட்டி எனக்கு எழுந்துள்ள ஒருசில அய்யப்பாடுகளை பகிர்ந்து கொள்ள எண்ணுகிறேன். இது எந்தவிதத்திலும் உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்புக்கு எதிரான கருத்தல்ல.

முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர் மட்டத்தை 136 அடியிலிருந்து 142 அடியாக உயர்த்தலாம் என்று உச்ச நீதிமன்றம் கடந்த 27-2-2006 அன்று தீர்ப்பளித்தது. அந்தத் தீர்ப்பு என்னவாயிற்று? உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பு தான் எல்லாவற்றிற்கும் உச்சக் கட்டம் என்று சொல்லப்படுகிறதே, உச்ச நீதிமன்றத்தின் அந்தத் தீர்ப்பு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டதா? கேரள அரசு, அந்தத் தீர்ப்பை ஏற்க மறுத்து - அந்தத் தீர்ப்பை முடக்கும் வகையில் - 15-3-2006 அன்று புதிய சட்டத் திருத்தம் ஒன்றைக் கொண்டு வந்து நிறைவேற்றியது.

இரு மாநிலங்களுக்கிடையேயான பிரச்சினையில் - உச்ச நீதிமன்றம் அளித்த தீர்ப்பை மீறி; அந்தத் தீர்ப்பையே செல்லுபடியாகாத

வகையில் ஒரு புதிய சட்டத் திருத்தமே இயற்றலாமா? அது ஏற்படையது தானா? இது போன்ற பிரச்சினைகளில் ஒவ்வொரு மாநிலமும், இவ்வாறு உச்ச நீதி மன்றத் தீர்ப்பு தங்களுக்கு எதிராக இருக்குமானால், அதை எதிர்த்து தங்கள் தங்கள் மாநிலச் சட்டமன்றங்களில் சட்டம் இயற்றிக் கொள்ள முனைந்தால் நாடு என்னவாகும்? உச்ச நீதி மன்றத் தீர்ப்புக்கு மாறாக ஒரு சட்டத்தை நிறைவேற்றிய மாநில அரசு மீது உச்ச நீதி மன்றம் எடுத்த நடவடிக்கை என்ன? அவ்வாறு கேரள அரசு சட்டம் இயற்றியதைப்பற்றி தற்போது உச்சநீதி மன்றம் எதுவும் குறிப்பிடாமல், வழக்கை 5 நீதிபதிகள் கொண்ட அமர்வுக்கு மாற்றி, நேற்றையதினம் தீர்ப்பு சொன்ன காரணத்தால், உச்ச நீதி மன்றத் தீர்ப்புக்கு மாறாக கேரள அரசு போல் வேறு சில மாநிலங்களும் நம்மை என்ன செய்து விடப் போகிறார்கள் என்ற எண்ணத்தோடு செயல்பட வழி வகுக்கும் அல்லவா? ஜனநாயக நாட்டில் உச்ச நீதி மன்றம் தீர்ப்பளித்த பிறகும், அதற்கு மாறாக ஒரு மாநில அரசே சட்டமன்றத்தைக் கூட்டி சட்டம் ஒன்றை இயற்றுகின்றது, அதற்குப் பிறகும் உச்ச நீதி மன்றம் அதற்காக எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்காமல், அந்த மாநில அரசு நிறைவேற்றிய சட்டத்தைப் பற்றி எதுவும் கூறாமல் அந்த மாநிலத்தின் கோரிக்கையை ஏற்றுக் கொண்டு தீர்ப்பளிக்கிறது என்றால் - "ஏன் இப்படி?" என்ற திகைப்பும் - "எதற்காக இப்படி" என்ற வியப்பும் ஏற்படுமா இல்லையா?

தமிழக அரசின் சார்பில், மார்ச் 2006ல் உச்ச நீதி மன்றத்தில் வழக்கு தாக்கல் செய்த பிறகு, கேரள அரசின் சார்பில் 3-4-2006 அன்று உச்ச நீதி மன்றம் ஏற்கனவே வழங்கிய தீர்ப்பை மறு ஆய்வு செய்ய வேண்டுமென்று மனு தாக்கல் செய்தார்கள். அந்த மனுவிலே தற்போது எழுப்பிய சட்டப் பிரச்சினை குறித்த கருத்தினைத் தெரிவித்தார்களா என்றால் கிடையாது.

உச்ச நீதி மன்றத்தில் தமிழக அரசு 31-3-2006 அன்று சிவில் வழக்கு தொடர்ந்தது. அது முதல் இந்த வழக்கு நடைபெறுகிறது. இந்த

வழக்கிற்கு கேரள அரசின் சார்பில் எதிர் மனு தாக்கல் செய்த போதோ அல்லது உச்ச நீதி மன்றத் தீர்ப்புக்கு எதிராக கேரள அரசு சட்டம் நிறைவேற்றியதைப் பற்றி கேரள வழக்கறிஞரிடம் உச்ச நீதி மன்ற நீதிபதிகள் கேள்வி கேட்ட போதோ தெரிவிக்காத ஒரு கருத்தை, தற்போது திடீரென்று 10-11-2009 அன்று; 2006ஆம் ஆண்டு உச்ச நீதி மன்றம் பிறப்பித்த உத்தரவு; இந்த நீதி மன்றத்தின் அதிகார வரம்புக்கு அப்பாற்பட்டதாக உள்ளது என்றும், இரு மாநிலங்களுக்கு இடையிலான ஒரு பிரச்சினையில் - அரசமைப்புச் சட்டங்கள் தொடர்புடைய கேள்வி எழும் போது, அதை அரசமைப்புச் சட்டத்தின் 131வது பிரிவின் கீழ் தான் உச்ச நீதி மன்றம் தீர்மானிக்க வேண்டும் என்றும், ஆனால் 2006இல் உச்ச நீதி மன்றம் பிறப்பித்த தீர்ப்பானது அரசமைப்புச் சட்டத்தின் 32வது பிரிவின் கீழ் வருகிறது என்றும், எனவே அந்தத் தீர்ப்பு சட்டப்படியானது அல்ல என்றும் கேரள வழக்கறிஞர் தெரிவித்தார்.

அதாவது உச்ச நீதி மன்றம் 2006ஆம் ஆண்டு அளித்த தீர்ப்பையே குறை கண்டு உச்ச நீதி மன்றத்திலேயே வாதிட்டார். அது சரியா, முறை தானா என்ற விவரத்திற்குள் நான் செல்ல விரும்பவில்லை. நான் கேட்க விரும்புவதெல்லாம் 2006ஆம் ஆண்டு உச்ச நீதி மன்றம் அளித்த தீர்ப்பு சரியானதல்ல, முறையானதல்ல என்று மூன்றாண்டுகள் கழித்து - அந்த வழக்கு பற்றி பல நாட்கள் உச்ச நீதி மன்றத்தின் பொன்னான நேரத்தைச் செலவிட்டு - விசாரணைகள் நடைபெற்ற போதெல்லாம் சொல்லாமல் - அதைப்பற்றி கேள்வி எழுப்பிய போதெல்லாம் சொல்லாமல் - எதிர் மனு தாக்கல் செய்த போதும் தெரிவிக்காமல் தற்போது முடிவு சொல்லப்படுகின்ற நேரத்தில் திடீரென்று கேரள வழக்கறிஞர் இந்தக் கேள்வியை எழுப்பியிருக்கிறார்.

கேரள வழக்கறிஞர் இந்தக் கேள்வியை 10ஆம் தேதி திடீரென்று எழுப்புவதற்கு என்ன காரணம் என்பதைக் கூட "இந்து" நாளிதழில் வந்த ஒரு செய்தி நமக்கு புலப்படுத்துகின்றது. அது வருமாறு :-

“Last week, Justice Lodha told counsel: “Even an erroneous finding operates as res judicata (a matter already settled in court). You have to tell us how the findings rendered in a writ petition are not binding in a suit and why it is not res judicata”

“Mr. Dhavan (Kerala Advocate), in his response on Tuesday, said that “Under exceptional instances res judicata will not apply if basic jurisdiction is lacking”.

அதாவது உச்ச நீதிமன்ற நீதிபதிகளில் ஒருவரான திரு. லோதா அவர்கள் சென்ற வாரம் கேரள வழக்கறிஞரைப் பார்த்து - ஒரு “ரிட்” மனு மீது நீதி மன்றம் அளித்த தீர்ப்பு - இந்த சிவில் (Suit) வழக்கில் உங்களைக் கட்டி கட்டுப்படுத்தாது என்று நீங்கள் சொல்லுங்கள் என்று கேட்டார் என்றும், அதற்கு கேரள வழக்கறிஞர் தவான் செவ்வாய்க்கிழமை பதில் அளிக்கையில் ஒரு அசாதாரண சூழ்நிலையில் நீதி மன்றம் தனது வரம்பிற்கு அப்பாற்பட்டு அளித்த தீர்ப்பு தங்களைக் கட்டுப்படுத்தாது என்று வாதிட்டார் என்றும் “இந்து” நாளேட்டில் செய்தி வந்துள்ளது.

அப்போது தமிழக வழக்கறிஞர் திரு. கே. பராசரன் அவர்கள், இந்தப் பிரச்சினை தொடர்பான எல்லா விவகாரங்களும் உச்ச நீதி மன்றத்தின் முந்தைய தீர்ப்புடன் முடிந்து விட்டது, அதனை மீண்டும் எழுப்ப முடியாது என்று சொல்லியிருக்கிறார்.

ஆனாலும் நீதிபதிகள், கேரள அரசு வழக்கறிஞரின் வாதத்தை ஏற்று - இந்த வழக்கை ஐந்து நீதிபதிகள் கொண்ட அரசமைப்பு சட்ட பெஞ்ச் விசாரிக்கலாம் என்று நீதி மன்றம் கருதுவதாகச் சொல்லியிருக்கிறார்கள். தமிழக வழக்கறிஞர் துவக்கத்தில் அதற்கு ஆட்சேபம் தெரிவித்த போதும் பின்னர் அதனை ஏற்றுக் கொண்டார்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சினை சம்மந்தமாக முதன் முதலாக நாம் உச்ச நீதி மன்றத்திற்கு சென்றது டிசம்பர் 1998. பதினோறு ஆண்டுகள்

ஆகி, தமிழகத்திற்கு ஒரு நீதி கிடைக்கும் என்று நாமெல்லாம் எதிர் பார்த்து காத்திருந்த வேளையில் - அதற்கு மாறாக மீண்டும் ஒரு விசாரணை, அதனை ஐந்து நீதிபதிகள் விசாரிப்பார்கள் என்ற முடிவு - இன்னும் எத்தனை ஆண்டுகளோ என்று வருத்தப்படாமல் இருக்க முடியவில்லை.

“Justice delayed, Justice denied” (தாமதிக்கப்பட்ட நீதி - மறுக்கப்பட்ட நீதி) என்ற பழமொழி பலித்து விடாமல் இருக்க - யாரிடம் நாம் முறையிடுவது என்றே தெரியவில்லை!

வெளியீடு, இயக்குநர். * * *
செய்தி, மக்கள் தொடர்புத் துறை,
கலைமைச் செயலகம், சென்னை-3.

5/5